
Druhé cvičeńı

1. Dané jsou matice A =

2 3 1
3 2 2
2 2 3

, B =

1 3 2
3 1 2
2 2 3

,

(a) Určete: AT , BT .

(b) Určete: A+B,AT +B, 3 ·A+ (−2) ·B.
(c) Určete: AB,BA.

Výsledky: a) AT =

2 3 2
3 2 2
1 2 3

, BT =

1 3 2
3 1 2
2 2 3

, b) A + B =

3 6 3
6 3 4
4 4 6

 , AT + B =3 6 4
6 3 4
3 4 6

 , 3 · A− 2 · B =

4 3 −1
3 4 2
2 2 3

 , c) AB =

13 11 13
13 15 16
14 14 17

 , BA =

15 13 13
13 15 11
16 16 15

 .

2. Jsou dány matice A =

5 0 0
0 0 1
0 1 0

 , B =

 1 0 0
−3 1 0
0 0 1

 , C =

1 2
3 4
5 6

 .

Vypočtěte součiny AC a BC.

Obecně: Jak vypadaj́ı v porovnáńı s p̊uvodńı matićı C výsledky
násobeńı AC a BC?

Výsledky: AC =

5 10
5 6
3 4

 (prvńı řádek C se zpětinásobil, druhý řádek se vyměnil se třet́ım), BC =1 2
0 −2
5 6

 (od druhého řádku B se odečetl trojnásobek prvńıho).

3. Vypoč́ıtejte CD, kde C je z předchoźıho př́ıkladu a D =

(
−2 0
1 1

)
Obecně: Jak vypadá v porovnáńı s p̊uvodńı matićı C výsledek násobeńı
CD? A co DC?

Výsledky: CD =

 0 2
−2 4
−4 6

 (prvńı sloupec výsledku vznikl jako minus dvojnásobek prvńıho sloupce

C plus druhý sloupec C; druhý sloupec výsledku je stejný jako druhý sloupec C), součin DC nelze

vypoč́ıtat.

4. Vypoč́ıtejte mocniny matic:

a)

(
2 3
3 2

)3

, b)

(
2 −1
3 −2

)4

, c)

1 1 0
0 1 1
0 0 1

2

, d)

1 1 0
0 1 1
0 0 1

3

.

Výsledky: a)

(
62 63
63 62

)
, b)

(
1 0
0 1

)
, c)

1 2 1
0 1 2
0 0 1

 , d)

1 3 3
0 1 3
0 0 1

 .

5. * Vypoč́ıtejte n−tou (n ∈ N) mocninu matice:

1 1 0
0 1 1
0 0 1

.

6. Na množině reálných č́ısel řešte soustavy rovnic:

a)
−9x + 3y + 2z = 1
−2x + y + z = 0
2x + 2y + 2z = 2

b)
2x + y + 3z = 2
3x + 2y + 4z = 2
x + y + z = 1
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c)
x + 2y + z = 2
2x + 3y + 2z = 3
x + y + z = 1

d)
x + 2y + 3z = 1
4x + 4y + 5z = 3
3x + y + 2z = 2

e)
2x + y + z = 3
x + 3y + 2z = 2
6x + −2y = 8

f)
2x + y + z = 2
x + 2y + z = 1
−x + 7y + 2z = −1

Výsledky: a)
[
1
3
, 8
3
,−2

]
, b) nemá řeěsńı, c) {[−t, 1, t]; t ∈ R}, d)

[
4
7
, 0, 1

7

]
, e)

{[
7−t
5

, 1−3t
5

, t
]

; t ∈ R
}
,

f)
{[

3−t
3

, −t
3

, t
]

; t ∈ R
}
.

7. Na množině reálných č́ısel řešte soustavy rovnic s parametrem c ∈ R:

a)
x + cy + 4z = 2
x + y + cz = 9
2x + y + cz = 4

b)
2x + cy + 4z = c
cx + 2y + 3z = 3c− 1
x + y + z = 2c

c)
cx + 2y + z = c
2x + 3y + 2z = 3c
x + y + z = 2c

d)
3x + cy + 2z = 0
4x + 3y + cz = 0
x + y = 0

e)
cx + 2y + z = c
2x + 3y + 2z = c
x + y + z = 3c

f)
cx + 2y + 3z = 0
4x + cy + 2z = c
4x + 2y + 8z = c

Výsledky: a) pro c ∈ {−2, 2} soustava nemá řešeńı, pro c ∈ R \ {−2, 2} je řešeńı
[
−5,

7(c−8)

c2−4
,
7(2c−1)

c2−4

]
,

b) pro c = 5 soustava nemá řešeńı, pro c = 2 je řešeńı {[7− t, t,−3]; t ∈ R}, pro c ∈ R \ {2, 5} je řešeńı[
3c+2
5−c

, 7c−1
5−c

, 2c2+1
c−5

]
, c) pro c = 1 je řešeńı {[3−t,−1, t]; t ∈ R}, pro c ∈ R\{1} je řešeńı [0,−c, 3c], d)

pro c = 1 je řešeńı {[−t, t, t]; t ∈ R}, pro c = 2 je řešeńı {[−2t, 2t, t]; t ∈ R}, pro c ∈ R \ {1, 2} je řešeńı

[0, 0, 0], e) pro c = 1 soustava nemá řešeńı, pro c ∈ R \ {1} je řešeńı

[
3c

c−1
,−5c, 8c2−11c

c−1

]
, f) pro c ∈

{−1, 3} soustava nemá řešeńı, pro c ∈ R \ {−1, 3} je řešeńı

[
−3c(c+2)

8(c−3)(c+1)
, 3c2

4(c−3)(c+1)
,

c2(c−2)
8(c−3)(c+1)

]
.

8. Jsou dány matice

A =

 1 0
−1 1
2 1

 , B =

 1 −2
−1 5
2 −1

 , C =
(
1 0

)
Najděte všechny matice X, pro které plat́ı

a) AX = B, b) XA = C, c) XA = CT

Výsledky: a)

(
1 −2
0 3

)
, b)

(
1− 3t −t t

)
, t ∈ R, c) matice neexistuje

9. Najděte pr̊usečnici rovin ρ1, ρ2 a napǐste alespoň dva r̊uzné body, které
na této pr̊usečnici lež́ı.

ρ1 : 2x − y + 5z − 3 = 0
ρ2 : 3x − y + 2z + 1 = 0

Výsledky: pr̊usečnice: x = 3t− 4, y = 11t− 11, z = t, body: např.: [−4,−11, 0], [−1, 0, 1].

10. Na množině reálných č́ısel najděte řešeńı soustavy rovnic

x1 − x2 + 2x3 + 3x5 = 0
2x1 − 2x2 + 6x3 + 2x4 + 2x5 = 2
3x1 − 3x2 + 6x3 + x4 + 7x5 = 4.

Výsledky:{[s− 3t + 6, s,−3, 4 + 2t, t]; s, t ∈ R} .
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11. * Je dána matice

A =

(
0 2
1 5

)
.

Najděte všechny matice B, které s matićı A komutuj́ı, tzn. pro které
plat́ı AB = BA.

Dř́ıve, než začněte poč́ıtat, pokuste se několik takových matic uhod-
nout. Pak se přesvědčte, že uhodnuté matice jsou skutečně speciálńım
př́ıpadem obecného řešeńı.
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